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In jurul estradei au început discuţii. Era tàmpul. După o perioadă — să-i 
spunem „de creştere" — inerentă nenumăratelor căutări, încercări, în care alături 
de succese au existât ezitări şi chiar dezarnăgiri, genul estradei a început, în fine, 
să-şi precizeze contururile şi să-şi afirme putemic existenţa în peisajul artistic al 
tàrii noastre. 

Luînd în dezbatere diferitele problème aie genului (text, muzică, coregrafie), 
recenta consfătuire pe ţară a activistilor din teatrele de estrada — pe baza unor 
succese şi lipsuri aie spectacolelor din Capitala şi din restul ţării — a reuşit să 
definească locul şi rolul acestui gen în complexul fenomenului artistic de la noi 
şi mai aies să precizeze unele poziţii legate de dezvoltarea viitoare a acestei arte. 

Important de reţinut rărnîne faptul ca, estrada în trasaturile sale generale 
nu face excepţie de la cerinţele ce se impun tuturor celorlalte arte : un spectacol 
de estrada trebuie şi el să reflecte realitatea în mod veridic, să fie partinic, edu-
cativ şi accesibil. Dacă, însă, la consfătuire s-a precizat că estrada este astăzi unul 
din genurile cele mai accesibile şi populare, de bună seamă s-a avut în vedere, în 
această afirmare, atributele specifice genului. In ce consta eie? In primul rînd, în 
modalitatea proprie prin care estrada reflectă realitatea — nu prin prisma desfăşu-
rării ei istorice generale cum procedează teatrul dramatic de exemplu —, ci prin 
intermediul sezisării prompte a aspectelor imediate ale actualităţii, amănunt care 
suscita interesul spectatorul ui in mod nemijlocit. In al doilea rînd, specificul re-
zidă în faptul că elementul concret al actualităţii este prezentat pe calea înmă-
nuncherii armonioase a mai multar specii : cuplet, dans, scenetă, schecd, şi mai 
ales pentru că în sp€£tacolele de estrada publicul întîLneste satira şi umorul. 

Pe nedirept, unii dintre creatorii acestui gen sont înclinaţi să creadă că suc-
cesul estradei s-ar datera în exclusivitate prezenţei umorului, a ìnveselirii şi des-
tinderii spirituale a publicului. Fără doar şi poate, acesta e un aspect dintre cele 
mai importante, dar nu exclusiv. In realitate, numere de estrada cu oaracter liric, 
numere dramatice, mobilizatoare şi agatatorice stau pe picior de egalitate cu conditia 
să fie bune, artistice şi să nu plictisească. Iar cìnd spunem că la estrada am vrea 
să vedem o gamă mai vasta şi mai variata de mijloace de exprimare a sentimentelor 
umane, nu luăm ca exemplu cupletul, Un pianist cìnta din spectacolul „Intre noi 
femeile" sau ìntr-un hol de cinema din spectacolul „N-aveţi un bilet în plus ?", nu
mere ieftine şi siropoase, care fac uz de mijloacele melodramei desuete, de asemenea 
nici momentul idilic, supărător prin dulcegăria sa, pe care Teatrali de Stat din Con
stanta 1-a oferit ca imagine a satului dobrogean de azi. 

Cìnd ne referdm la necesdtatea educării pe plan multilateral a sentimentelor 
publicului, desigur că ne gîndim să cerem creatorilor de estrada să promoveze cu 
curaj şi pe mai départe, melodii cu fior liric, de genul romanţei Am început să îm-
bătrînesc, înscenări care aduc o nota de duioşie, ca Mica serenadă, şlagăr lansat 
într-o forma originala şi ingenioasă, oîntece de dragoste, exceptând bineînţeles pe 
cele care répéta la nesfîrşit declaraţii de dragoste fade, banale, sau pe cele con-
diţionate de prezenţa permanente a lunii în aceeaşi banală postura de martor 
indiscret. 

Ţinînd seama de caracterul profund accesibil al estradei şi mai aies de trasa
tura sa specifica, de posibildtatea pe care n -oau alte genuri de a reflecta actuali-
tatea prin fapte concrete, trebuie să spunem că nu numerele de factura celor amin-
tite mai sus determina astăzi profilul unui spectacol de estrada. Insuşirea de a co
munica direct eu spectatorul înlesneste creatorilor putinţa de a oglindi ceea ce 
constituie ou adevărat miezul actualitătii noastre : lupta pentru socialism, munca 
libera şi creatoare, realizări şi viotorii, chipuri luminoase de cameni entuziaşti şi 
modesti ce creează vieţii poporului nostru valori de nepreţuit. Ancorate în actuali-
tate, spectacolele Pe aripile revistei (Teatrul satiric muzical „C. Tăinase"), Ş-am în-
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călecat pe-o şa (Teatrul de estrada al regiunii Rucuresti), A noastră e revista (Tea
trali de estrada Deva), prin texte bogate in idei şi semnificaţii, prin dansuri expre-
sive şi melodii atrăgătoare, au răspuns convingător acestei necesităţi. 

Despre modul In care se poate însă oglindi şi mad cuprinzător şi mai variât 
actualitatea vie şi vibrantă a zilelor noastre, se poate vorbi îndelung. Creatorii me-
ditează desigur la diverse formule, la diverse soluţii. 

Aş vrea să mă opresc la unul din factorii determinanti de care depinde, în 
cea mai mare măsuiră, rezolvarea acestei problème, factorul de care nici un creator 
nu se poate dispensa în munca sa practică de creaţie. Este vorba de pozitia de pe 
care autorii de estrada reflectă fenomenele realităţii, spiritul în care prelucreazà 
aceste fenomene. Pentru un autor de estrada, ca şi pentru ordcare alt autor din 
alt domeniu, imaginea vietii poporului, înfăptuiirile acestuia, nu pot fi desprinse de 
lupta şi cauza partidului care a călăuzit şi călăuzeşte poporul spre realizarea aspi-
raţiilor sale. In ìntreaga tesatura a unui spectacol, fie el şi de estrada, spiritul par
tirne trebuie să se facă prezent. La estrada mai ales, unde actorul se angajează să 
discute în mod direct cu spectatorul şi unde lipsurile nu pot fi eventual mascate 
de o intriga complicata, de un număr mare de personale, şi de decoruri somp-
tuoase, întrebările despre ce şi mai ales, cum se vorbeşte, îşi au un rost major. 

în spirit partinic se poate valorifica cu mai multa eficientă una din însuşi-
rile de bază ale estradei : operativitatea. Posibilitatea estradei de a comenta „pe 
loc" evenimente interne sau internationale, se cere exploatată cu mai multa preg-
nantă. Publicul a răsplătit cum se cuvine, orienitarea autorilor estradei spre refleo-
tarea în cîntece şi numere reuşite, a evenimentului deosebit al lansării sputnicilor şi 
rachetelor sovietice, ca şi a unora din marile realizări din tara noastră. Sfera fap-
telor şi a întîmplărilor din actualitate este însă mult mai cuprinzătoare şi comen-
tariul estradei încă destul de sărac. Autorii de estrada au datoria să informeze 
publicul — nu însă prin aducerea faptelor brute, cum se mai întîmplă uneori, ci 
în lumina semnificaţiilor lor acuale — despre nenumăratele întîmplări pe care le 
întîlnim astăzi şi pe care zilnic presa interna şi cea internationale le aduc la 
cunoştinţă. 

Spirit partinic pot dovedi autorii estradei nu aitît în selectionarea evenimen-
telor sau faptelor din realitate, cìt mai aies în pozitia pe care o manifesta în pre-
lucrarea lor. Sarcina educativa a publicului nu poate fi înfăptuită cu numere slabe, 
farà nici un continut de idei, farà o forma artìstica accesibilă şi expresivă, de genul 
fabulei gratuite şi vulgare „Un gìscan avea o gîscă" (Intre noi temette), al numa-
rului mediocru „Ansamblu Cucu" (Pe aripile revistei), al scenetei „De la nenea 
Iancu" (A noastră e revista), al dansului gratuit „Insula comorilor" (Pe aripile 
revistei), al french-cancanului (Revista '58) sau al nuimerelor superficiale cu vagi 
referiri la actualitate din spectacolul Ca la Constanta. împotriva acestor numere, 
vag ancorate în realitate, cenusii şi superficiale, tributare falsei popularităti, vin 
să confirme rolul lor util şi important, spiritul lor viu şi mobilizator, numerele : 
,,Sourt, precis şi răspicat", „Şcolăriţa", „Tinere, tu esti nădejdea ţării", „Vreau să 
fiu fruimoasă pentru tine" (Pe aripile revistei), „15 ani de viaţă noua", „Baletul 
focului", „In tara albinelor", „Floarea-soairelui" (Ş-am incàlecat pe-o şa). 

în strînsă dependentă de acest aspect, e necesar, cred, să afirmăm că esen-
ţialul într-un spectacol de estrada ìl constituie calitatea ideologioo-artistică a tex-
tului literar. Textul literar reprezintă baza spectacolului de estrada, el determina 
orientarea spectacolului, efdcienta sa, precum şi măiestria regizorului şi a actorului. 
De pozitia înaintată, îndrăzneată, pe care o manifesta autorii în elaborarea textului 
literar, depind varietatea şi forimele noi ale spectacolului, evitarea sabloanelor care 
mai persista, dacă ne gìndim numai la orizontul tematic încă restrîns la moda, aglo-
meratii la diverse véhicule, la birocratii şi soţi necredincioşi. Un text de calitate 
foarte îndoielnică, în genul „fabulei" : 

„Un gìscan avea o gîscă 
El pe gîscă o iubea" 

...dar pe care a părăsit-o pentru că : 
„A apàrwt o bibilicâ 
cu şliţ la coadă şi par buclat" 

... care : 
„Bibileşte-l giugiulea" 
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... şi care : 
„De cînd se bibilea 
Lumea gîsco-bibilească 
Se mira şi contenta" — 

nu poate, desdgur, îndemna nici la amuzaiment, nici la dnspiraţie creatoare. Ase-
menea texte care, în goană după o falsa popularitate, coboară actorul la gustul 
meddocru al unui număr foarte scăzut de spectatori, nu au ce cauta pe scena 
estradei noastre. 

Spirit partinic la estrada mai înseamnă apod a înţelege just raporturile noi 
create în tara noastră, cônd elementul pozitiv este determinant şi mediul pozitiv 
este acela care ia atitudine împotriva oamenilor eu trăsături négative. Lipsa de 
înţelegere a acestui princdpiu a dus la manifestarea unor gi*eseli legate de afirmarea 
palidă şi neconvingătoare, cu emfază, cu fais patetism, idilist, a elementelor noi, 
pozitive, sau de prezentarea dacă nu exclusive, totuşi precumpănitoare a elementu-
lui negativ din realdtăţile noastre. , 

Poziţia partinică se manifesta cu osebire ìn atitudinea pe care o dau creatori! 
faţă de rămăşiţele trecutului din viaţa şi mentalitatea oamenilor. Merita a fi aamin-
tite aici ìn cìteva reviste, cuplete combative ca : „Spălătoreasa" (Pe aripile revistei)f 
cupletul Ìmpotriva negativiştilor interprétât de Mircea Crişan in spectaeolul Electre-
cordului, „Cyrano de Bergerac", „Familia struţilor", „Puţin" (Revista '58) — numere 
care folosind cu succès arma satired şi a umorului, iau atitudine ferma ìmpotriva 
ddferitelor aspecte negative, ìmpotriva mani festăr ilor retrograde din realitatea noas-
tră. Sta in sarcina creatorilor estradei să combată cu mai multa mînie şi vehemenţă 
carierismul, indiferenţa, trîndăvia, rapacitatea, conformismul, prostia, laşitatea, hoţia 
şi risipa, şi încă multe alte aspecte ale expresdei individualismului şi ale spiritului 
mic-burghez. 

Cu ură şi de pe poziţii mult mai combative se cer atacate acţiunile imperialiş-
tilor, ale aţîţătorilor la război. Cuplete de genul : 

„Domnul Dulles cînd déclara 
Că-n Liban e-al păcii sol, 
Asta-n arta culinară 
E... gogoaşă cu petrol" 

minimalizează şi nu demască esenta actiunilor criminale ale unor asemenea duş-
mani ad păcii. 

Estrada îşi trage rădăcinile din timpuri îndepăiiate. Elemente ale acestui 
gen pot fi găsite în comediile lud Plaut şi Aristofan, în elementele ladce ale miste-
relor evului meddu, in commedia dell'arte. înzestrat cu un spirit viu şi ascuţit, ou 
un înalt simt al umorului, poporul nostru iubeşte gluma şi vorbele de duh. Tradi
tale estradei la noi pot fi găsite în specitacolele păpuşarilor, în cupletele şi vode-
vilurile lui C. Faoca, Iorgu Cajragiale, Matei Mallo, Vasile Alecsandiri, I. D. Ionesou. 
C. Tănase. A da dovadă de spirit partinic, înseamnă a prelucra în mod oreator această 
valoroasă mostenire. Se ştie că fără o traditie vie, inovaţia nu e posibilă. Valorifi-
carea tradiţiei nu se rezumă numai la readucerea unor cuplete de genul „Ah, co-
roana !", număr care s-a bucurat pe drept de mare succès, cît mai ales de prelu-
crarea unor aspecte din realitate ìn spiritul combativ ascuţit al înadntaşilor nostri. 

Legat de această problema, se poate vorbi de necesdtatea valorificării mai 
pronunţate pe scena estradei a bogătiei limbdi noastre populaire, a zicalelor pline 
de duh ale poporului, a prelucrării mai eficiente a bogatului nostru folclor. Dacă 
melodii inspirate, ca : „Garofiţa", „Conta de-alea d-aile noastre", „Marinică", „ìn 
amurg", „Macina mai iute, moară", cuplete ca : „Alti trei călusari", sau dansuri ca r 
„Solii jocurilor romìnesti" (Pe aripile revistei), pot oferi o imagine cuprinzătoaire a 
manifestării spiritulud popular, nu acelaşi luoru se poate spune despre unele compe-
raje sărace şi agramate, despre unele cìntece insipide care compromit această dmagiine. 

lata cîteva problème esenţiale, de care credem că trebuie să tină seama crea-
torii genului de estrada in vederea realizării unor spectacole valoroase. E vorba 
de un gen, pe care din nefericire şi pe nedrept, unii il soootesc mdnor, dar care 
astăzi, prin rolul său educativ, prin popularitatea de care se bucură şi, mai ales, 
prin perspectivele sale de dezvoltare, se consacra ca gen major. 
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